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ФИКСИРОВАННЫЙ НАЛОГ: СУЩНОСТЬ И ОПЫТ 
ПРИМЕНЕНИЯ В НЕКОТОРЫХ СТРАНАХ

Елена КОШЕЛЕВА 

Проанализирован отечественный и зарубежный опыт применения упрощенной си-
стемы налогообложения субъектов предпринимательской деятельности – физиче-
ских лиц (фиксированный налог), предложены рекомендации по ее усовершенствова-
нию в Украине.

Фиксированный налог является одной из 
форм подоходного налога, который уплачи-
вается физическими лицами – субъектами 
предпринимательской деятельности. Зако-
нодательной основой этого налога является 
Декрет Кабинета Министров Украины “О по-
доходном налоге с граждан” от 26.12.1992 г. 
№ 13–92 (с изменениями и дополнениями) 
[1]. Согласно Декрету субъекты предпри-
нимательской деятельности имеют право 
самостоятельно избрать способ налогоо-
бложения доходов, полученных от предпри-
нимательской деятельности в фиксирован-
ных размерах налога путем приобретения 
патента при следующих условиях: 

1) количество лиц, состоящих в трудо-
вых отношениях с субъектом предприни-
мательской деятельности (СПД), включая 
членов его семьи, принимающих участие 
в предпринимательской деятельности, не 
превышает 5 человек; 

2) валовой доход от самостоятельного 
осуществления предпринимательской дея-
тельности или с использованием наемного 
труда за последние 12 календарных ме-
сяцев, предшествующих месяцу приобре-
тения патента, не превышает 7 тысяч не-
облагаемых минимумов доходов граждан 
(на 1.11.2010 г. – 119,0 тыс. грн.); 

3) гражданин осуществляет предпри-
нимательскую деятельность по продаже 
товаров и предоставлению сопутствующих 
такой продаже услуг на рынках и является 
плательщиком рыночного сбора. 

Невозможно выбирать упрощенный 
режим с уплатой фиксированного налога 
для СПД – физического лица, которое осу-
ществляет реализацию ликероводочных и 
табачных изделий. Кроме того, эти субъ-
екты должны соблюдать пункт 47 Правил 
торговли, согласно которому на рынках за-
прещена реализация ряда товаров [2]: 

– готовое армейское снаряжение, а 
также ткани, используемые в его производ-
стве, другие товары военного ассортимен-
та, форменное обмундирование; 

– белье со штампом организаций и 
предприятий; 

– наркотические вещества; 
– топливо для транспортных средств, 

керосин, мазут; 
– баллоны со сжиженным газом; 
– изделия пиротехнические бытовые 

и взрывчатые средства; 
– порнографические издания. 
Размер фиксированного налога уста-

навливается местным советом в зависимо-
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сти от места торговли в размерах от 20 грн. 
до 100 грн. за календарный месяц. 

Преимуществами применения фикси-
рованного налога являются: 

– возможность получения СПД – фи-
зическим лицом патента на осуществление 
предпринимательской деятельности на всей 
территории Украины (размер фиксированно-
го налога в данном случае равен 100 грн.); 

– освобождение от ведения обяза-
тельного учета доходов и расходов; 

– осуществление торговой деятель-
ности в сфере розничной (мелкооптовой) 
торговли не требует получения лицензии; 

– стоимость приобретенного в год 
патента не увеличивается в случае изме-
нения местным советом его стоимости. 

Если СПД – физическое лицо исполь-
зует труд наемных лиц или членов семьи, 
тогда размер фиксированного налога уве-
личивается на 50% за каждое лицо. Пред-
приниматели – физические лица имеют 
право уплачивать подоходный налог аван-
совыми платежами в течение года в зави-
симости от полученного дохода или же мо-
гут платить фиксированный размер налога 
(фиксированный налог) путем приобрете-
ния соответствующего патента. 

Единой системы учета СПД, которые 
избрали упрощенную систему и уплату 
фиксированного налога, в Украине не суще-
ствует, однако официальный веб-сайт Го-
сударственной налоговой администрации 
(ГПА) Украины сообщает, что на 01.10.2010 
в органах государственной налоговой 
службы находятся на учете 3251,7 тыс. 
налогоплательщиков, из них 883,1 тыс. – 
юридических лиц и 2368,5 тыс. – физиче-
ских лиц-предпринимателей (выбранная 
система налогообложения не уточняется). 
Наибольшее количество плательщиков со-
стоит на учете в ГНА в г. Киеве – 367,4 тыс. 
плательщиков, в т. ч. 171,8 тыс. – юриди-
ческих лиц и 195,6 тыс. физических лиц-

предпринимателей. С начала 2010 г. в ор-
ганах государственной налоговой службы 
зарегистрировано 249,3 тыс. налогопла-
тельщиков (по состоянию на 01.09.2010 
– 224 тыс.), из них почти 41,1 тыс. – юри-
дических лиц и 208,2 тыс. физических лиц- 
предпринимателей [3]. 

Анализируя опыт других стран, следу-
ет отметить, что, например, в Латвии было 
предпринято несколько попыток ввести 
упрощенную систему. Введение Правил 
Кабинетом Министров Латвийской респу-
блики 27.12.2002 г. позволило постоянному 
представительству нерезидента рассчиты-
вать налогооблагаемый доход упрощенным 
способом, если продолжительность его де-
ятельности в Латвии не превышает 12 меся-
цев по ставке 3% от брутто - дохода [4]. 

Принятие Закона “О подоходном на-
логе с населения” позволило не регистри-
ровать хозяйственную деятельность, а 
платить налог 1 раз в год по декларации 
о доходах по ставке 25%, но, по мнению 
экспертов, эта норма имела массу недо-
статков. Одним из недостатков является 
возможность не регистрироваться только 
лицам, которые получают доход от [5]: 

– сдачи в аренду, наем недвижимого 
имущества; 

– продажи прав найма.
Согласно закону, у этих лиц расхо-

ды представляют собой несущественную 
величину, и в этом случае плательщик 
имеет право включить в расходы только 
сумму налога на недвижимость. Однако с 
1.01.2010 г. повышены ставки на жилищ-
ные помещения и инженерно-технические 
сооружения (табл. 1). 

Но налог на недвижимое имущество в 
Латвии не может быть ниже чем 5 лат или 
77 грн. 

Изменения в Законе “О подоходном на-
логе с населения” 2008 г. определили кри-
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терии для возможного перехода на фикси-
рованный налог (статья 11.8) [5]: 

– деятельность должна быть зареги-
стрирована в службе государственных до-
ходов до 1 февраля текущего года; 

– деятельность должна осуществ-
ляться без наемного труда; 

– деятельность не должна отвечать 
признакам профессиональной деятельности; 

– поступления от такой деятель-
ности не должны превышать 10000 лат 
(150 тыс. грн.); 

– лицо согласно с требованием о 
том, что в объекте налогообложения будут 
учтены только брутто-поступления от хо-
зяйственной деятельности, а никакие рас-
ходы, связанные с получением этих дохо-
дов, учитываться не будут. 

Ставка фиксированного налога со-
ставляла 15% доходов от хозяйственной 
деятельности, но с 1.01.2010 г. согласно 
государственного бюджета на 2010 год 
отменена пониженная ставка подоходно-
го налога для самозанятых лиц и индиви-
дуальных коммерсантов (с 15% до 25%). 
Статистические данные свидетельствуют, 
что число самозанятых на 1.01.2010 г. от-
носительно 1.01.2009 г. снизилось на 48% 
и составило 16741 человек, против 32114 
человек на 1.01.2009 г. 

Интересен тот факт, что в Латвии не-
облагаемый минимум составляет 35 лат. 
(примерно 525 грн.) и необлагаемый ми-
нимум для иждивенцев – 63 лат (примерно 
945 грн.) [4]. 

Однако в Латвии в рамках реализации 
программы поддержки микропредприятий с 
целью развития бизнеса и создания новых 
рабочих мест предложено реанимирование 
фиксированного налога вместо 4 платежей: 

1) подоходного налога с населения; 
2) подоходного налога с предприятия; 
3) обязательных страховых взносов; 
4) так называемой пошлины риска с 

предприятий. 
Так как ставка налога фиксированная 

– 20% оборота или доходов от хозяйствен-
ной деятельности, то эта система позволит 
снизить объем бюрократии, расходы на на-
лог уменьшатся и появится возможность их 
планирования. 

Во-первых, субъектами фиксированно-
го налога будут “микропредприятия”, под 
которыми следует понимать: 

– физических лиц, осуществляющих 
хозяйственную деятельность (коммерсантов); 

– индивидуальных предпринимате-
лей и предприятия; 

– крестьянские и рыболовецкие хо-
зяйства; 

Таблица 1 
Ставки налога на жилые помещения и инженерно-технические сооружения Латвии*

* Составлено автором по [6].

Объект 
налогообложения Кадастровая стоимость Ставка налога на недвижимость

Жилое помещение до 40 тыс. лат 
(~ 614 тыс. грн.) 0,1% от кадастровой стоимости

от 40 тыс. лат 0,2% от кадастровой стоимости

более 75 тыс. лат. 
(1151 тыс. грн.) 0,3% от кадастровой стоимости

Земельные участки Обрабатываемые участки 1,5% от кадастровой стоимости

Участки, которые 
не обрабатываются 3,0% от кадастровой стоимости



202 Ñâ³ò ô³íàíñ³â 1 / 2011

ЗАРУБІЖНИЙ ДОСВІД

– общества с ограниченной ответст-
венностью, учредителями которых являют-
ся физические лица. 

Во-вторых, годовой оборот вышеуказан-
ных субъектов не превышает 70 тыс. лат 
(примерно 1050 тыс. грн.), а число наемных 
работников не превышает 5 человек. 

Таким образом, сравнивая упрощен-
ные системы налогообложения Латвии 
и Украины, следует отметить, что целью 
этих систем было и есть содействие раз-
витию малых субъектов бизнеса: с одной 
стороны, как самозанятого населения, с 
другой – как работодателей для других. Но 
динамизм развития упрощенной системы в 
Латвии свидетельствует о том, что еще не 
найдена оптимальная форма упрощенной 
системы и введения фиксированного нало-
га, однако отказ от нее приведет к разруше-
нию малого бизнеса. 

Анализ опыта Российской Федерации 
показал, что стимулирование развития ма-
лого предпринимательства осуществляет-
ся с помощью специализированных режи-
мов в нескольких направлениях [7]: 

1) применение единого сельскохозяй-
ственного налога; 

2) налогообложения с помощью упро-
щенной системы; 

3) возможность уплаты единого налога 
на вмененный доход для отдельных видов 
деятельности. 

Аналогом украинский фиксированного 
налога является единый налог на вменен-
ный доход, т. е. потенциально возможный 
доход субъекта предпринимательской де-
ятельности. Объектом налогообложения 
является вмененный доход плательщика 
налога, базой налогообложения – вели-
чина, рассчитываемая как произведение 
базовой доходности по определенному 
виду предпринимательской деятельнос-
ти и величины физического показателя, 
характеризующего данный вид деятель-

ности. Таким образом, размер единого на-
лога зависит от физических показателей, 
характеризующих определенный вид дея-
тельности (например, при предоставлении 
услуг предпринимателем – число рабочих, 
включая предпринимателя, при торговле 
– площадь торгового места, а на рынках 
– торговое место), базовой доходности в 
месяц (например – для розничной торгов-
ли на рынках – 9000 рублей, что примерно 
– 2800 грн.) Для расчета налогооблагаемой 
базы применяют два коэффициента: 

1) К1 – коэффициент, учитывающий из-
менение потребительских цен в предыдущем 
периоде (например, К1 в 2010 г. равен 1,295); 

2) К2 – коэффициент, определяемый 
органами местной власти и тоже в свою 
очередь зависит от вида деятельности 
предприятия и типа населенного пункта 
(например, в Ростовской области этот ко-
эффициент равен единице только в г. Рос-
тове при осуществлении наиболее рен-
табельных видов деятельности, один из 
которых – предоставление автомобильных 
услуг, однако финансовый результат от 
этого вида деятельности в сельских насе-
ленных пунктах, находящихся на шахтер-
ских территориях, корректируется на коэф-
фициент 0,15) [8]. 

Положительным моментом этого упро-
щенного режима является возможность 
применения его именно индивидуальными 
предпринимателями – субъектами пред-
принимательской деятельности, простота 
его расчета и относительная неизменность 
размера налога. 

Подводя итог, следует отметить, что ди-
намизм изменений налоговых систем раз-
ных стран вообще и упрощенных систем в 
частности обусловливает использование в 
подавляющем большинстве именно элек-
тронных ресурсов для получения новейших 
данных. Исследование доказало, что не все 
страны имеют благоприятные системы на-
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логообложения для развития малого пред-
принимательства, но такие, как Латвия и 
Российская Федерация имеют упрощенную 
систему с применением фиксированного 
налога. Размер фиксированного налога за-
висят от сферы деятельности, места прове-
дения деятельности и полученного дохода. 

По нашему мнению, упрощенная си-
стема налогообложения должна иметь 
несколько направлений, в том числе при-
менение фиксированного налога для опре-
деленных видов деятельности, например, 
розничная торговля непромышленными 
товарами на рынках, размер торгового ме-
ста в которых не превышает определенную 
площадь. 

Поэтому, когда в Украине созданы 
благоприятные организационные условия 
развития малого предприятия путем упро-
щения процедуры регистрации, доказа-
тельством чего является неизменный рост 
количества субъектов предприниматель-
ской деятельности, целью деятельности 
государства должно стать экономическое 
регулирование, т.е. создание благоприят-
ных условий, в том числе и налоговых, для 
развития малого предпринимательства. 
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